
 

 
 
 
 
Der Kreisausschuss        

  
 
 

 
Niederschrift über die Sitzung 

des Beirates für die Teilhabe von Menschen mit 

Behinderungen (Behindertenbeirat) am 16.05.2023 

 

Sitzungsort: Kreisverwaltung Marburg, Raum U 057 
Beginn: 14:30 Uhr 
Ende: 17:00 Uhr 
Leitung: Herr Frank Bernhardt, Vorsitzender 

 
 

 Anwesend waren: 
 

Die Mitglieder 
 

Bernhardt, Frank Dautphetal 
Bodi, Patrick Biedenkopf-Breidenstein 
Busche, Markus Marburg 
Ferger, Ingrid Marburg 
Heck, Peter Dautphetal 
Hermann, Claudia Bad Endbach 
Hoffarth-Bach, Elisabeth Fronhausen (Lahn) 
Klingelhöfer, Jürgen Weimar 
Makowiecki, Karlheinz Marburg 

 
 
Von der Verwaltung: 

 
Achenbach, Lutz Fachbereich Familie, Jugend und Soziales 
Rittinghaus, Tetiana Fachbereich Familie, Jugend und Soziales 
Waßmuth, Pina Fachbereich Familie, Jugend und Soziales 
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Gäste 
 

Dr. Stach, Anna Marburger Verein für Selbstbestimmung und 
Betreuung e.V., SuB 

  
  
  

 
entschuldigt: 
 

Batmaz, Bahaddin 
Dersch, Giso 
Fischer, Ulrike 
Kemmler, Jan Karl August 
Schulz, Manuel 
Wiederhold, Thomas 

 
 

 Tagesordnung: 
 

1 Eröffnung der Sitzung und Begrüßung 

2 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 22.02.2023 
3 Vortrag „neues Betreuungsrecht“ und anschließende Fragerunde 

(Dr. Anna Stach, Marburger Verein für Selbstbestimmung und Betreuung 
e.V.) 

4 Ausblick und Termine 2023 
5 Verschiedenes 

 
 
 
 

 TOP 1: Eröffnung der Sitzung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende Herr Frank Bernhardt eröffnet die Sitzung. Er stellt die 
fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit dieses Gremiums fest 
und begrüßt die Teilnehmenden, insbesondere Herrn Makowiecki und Herrn 
Busche als neu berufene Mitglieder des Beirates. 
 
 
 

 TOP 2: Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 22.02.2023 

 
 
Das Protokoll der letzten Sitzung vom 22.02.2023, welches per Mail an die 
Mitglieder verschickt wurde, wird einstimmig angenommen. 



Seite 3 

 
 
 

 TOP 3: Vortrag „neues Betreuungsrecht“ und anschließende 
Fragerunde 

  (Dr. Anna Stach, Marburger Verein für Selbstbestimmung und 
Betreuung e.V. – SuB) 

 
 
Frau Dr. Anna Stach stellt in ihrem Vortrag das Betreuungsrecht und 
insbesondere die neuen Änderungen vor und erläutert anhand von 
Beispielen die Umsetzung. Die entsprechende Präsentation wird dem 
Protokoll als Anlage beigefügt. Sie stellt den Betreuungsverein SuB vor und 
gibt einen Abriss der Entwicklungen im Betreuungsrecht in den letzten 
Jahrzehnten dar. 
 
Insbesondere die neuen Regelungen des in § 1358 BGB zum 
Ehegattennotvertretungsrecht werden dargestellt und diskutiert. 
 
Die Fragen der Beiratsmitglieder werden von Frau Dr. Stach beantwortet. 
 
Herr Bernhardt bedankt sich für den ausführlichen und informativen Vortrag 
bei Frau Dr. Stach, die noch Informationsmaterialien an die anwesenden 
Beiratsmitglieder verteilt. 
 
 

 TOP 4: Ausblick und Termine 2023 

 
 
SGB II Beirat 
 
Herr Bernhardt berichtet von der letzten Sitzung des SGB II Beirates, an der 
er teilgenommen hat.  
 
Frauenkommission 
 
Frau Hoffarth-Bach berichtet über die Sitzung der Frauenkommission am 
26.03.2023. 
 
Fahrgastbeirat 
 
Herr Klingelhöfer berichtet über die letzte Sitzung, an der er teilgenommen 
hat. 
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Radverkehrsforum 
 
Hier berichtet Frau Hoffarth-Bach über die Ergebnisse der letzten Sitzung.  
 
 
Vorsitzender 
 
Herr Bernhardt berichtet über die erfolgten und anstehenden 
Stellungnahmen bei Baumaßnahmen von Kommunen. 
 
Des Weiteren berichtet er über das kürzlich stattgefundene Kaffeetrinken 
der Beiratsmitglieder in der Ahrens-Gastronomie. Frau Ferger ergänzt die 
Ausführungen. Es war eine gelungene Veranstaltung, wie die 
Beiratsmitglieder einvernehmlich festgestellt haben und soll wiederholt 
werden. 
 
 

 TOP 5: Verschiedenes 

 
Herr Makowiecki reicht zwei Anträge zu den Themenbereichen bezahlbarer 
Wohnraum für schwerbehinderte Menschen und Teilnahme am digitalen 
Leben ein, die beide dem Protokoll als Anlage beigefügt und in der nächsten 
Sitzung besprochen werden sollen. 
 
Herr Achenbach weist darauf hin, dass in diesem Jahr noch eine 
Ausschreibung für neue Beiratsmitglieder durchgeführt wird, da durch das 
Ausscheiden einiger Mitglieder Nachbesetzungen vorgenommen wurden 
und die Liste der Kandidaten und Kandidatinnen weitgehend erschöpft ist. 
 
Als ein Thema für die nächste Beiratssitzung, die im September 2023 
stattfinden soll, könnte eine Vorstellung des Förderprogrammes des Landes 
Hessen für den behindertengerechten Umbau vorgesehen werden. 
 
Herr Bernhardt schließt um 17.00 Uhr die Sitzung. 
 
 
gez. Frank Bernhardt                                             gez. Lutz Karl Achenbach 
Vorsitzender                                                          Schriftführer 


